

LA CRÓNICA



DE LEON.

REVISTA CIENTÍFICO-LITERARIA

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AGENA Á LA POLÍTICA.

LA CRÓNICA DE LEON.

Seis meses hace que apareció en el estadio de la prensa el primer número de LA CRÓNICA DE LEON, llena del deseo del bien del país, y concitando á todos al palenque científico-literario que para lograr el mismo abría.

Que quien para nada tiene en cuenta vanidades personales y aspira solo al público adelanto y la pública moralidad, nada le es más satisfactorio que ver que otros le ayudan en su empresa humanitaria y civilizadora.

Lo digimos en nuestro primer número y lo repetimos hoy y lo repetiremos siempre: LA CRÓNICA DE LEON no aspira á otra cosa que á ser el porta-estandarte en donde cuantos se interesen por los adelantos morales y materiales, puedan escribir el fruto de su laboriosidad.

Pues bien, en estos seis meses que hace venimos trabajando, no solo no hemos visto perdido nuestro desinteresado llamamiento, sino que, al contrario, bajo el punto de vista de la colaboracion literaria, hemos sido muy favorecidos, más favorecidos de lo que podia esperarse de nuestro carácter apático y frio.

Esta colaboracion, es la prueba más completa de que LA CRÓNICA DE LEON vino á llenar un gran vacío y cumplir un importante fin: el vacío que se notaba de una revista, que, completamente alejada de la política, trabajase por el bien público; y el fin de realizar este bien en la esfera de los conocimientos útiles y de las doctrinas honestas y moralizadoras.

Si en estos seis meses hemos cumplido nuestro programa, no hemos de decirlo nosotros: dígalo la coleccion de los números publicados.

Prometimos artículos doctrinales, científicos, literarios y religiosos; y en nuestros números han

visto la luz escritos sobre *El Trabajo*, *La Familia*, *Los Terremotos*, *El carácter del Siglo*, *Leon y sus hombres ilustres*, *El Clero en sus relaciones con la Sociedad*, *La higiene municipal*, *Hidrografia*, *Métodos de enseñanza*, *Fisica agricola*, *La batalla de Clavijo*, *La Divinidad de Jesucristo*, *El Materialismo*, *La Vida y la Materia* y otros muchos.

Prometimos dedicar especial atencion á la Agricultura, fuente de la riqueza del país; y desde los científicos y bien escritos trabajos de profesores tan ilustrados como los Sres. Nuñez y Garrote sobre la *La Glosopeda* y *La Langosta*, del distinguido y laborioso ingeniero Sr. Alvarez Muñiz sobre *Los Vinos de nuestra provincia*, hasta los sueltos en que se dan preceptos para *estirpar las hormigas* y los *pronósticos metereológicos*, raro ha sido el número en que no haya aparecido algun artículo sobre tan importante materia.

Prometimos una seccion de Crónica extranjerá, nacional, y local y provincial, que diera noticia del movimiento científico, literario, industrial y religioso; y esta seccion jamás ha faltado en nuestras columnas.

Prometimos una seccion de Variedades amenas é instructivas; y desde la elegante descripcion de *Toledo*, y el artículo sobre la *Estigmatizada Luisa Lateau* y las composiciones poéticas, remitidas en gran parte, hasta los Logogrifos y Charadas, todo ha tenido lugar en ella.

Y como ofrecimos más tarde, hemos dado la cotizacion de nuestros *Mercados*, y *Folletines* y *Anuncios*

Y digimos que publicaríamos escritos de nuestros suscritores; y les hemos recibido y publicado de la capital, de Riaño, de Benavente, de Valde-ras, de Villamañan, de San Pedro, de Ferreras, de Oviedo, de Salamanca y de Madrid.

Y ofrecimos rechazar toda cuestion política, y

desafiamos á que se nos presente un artículo, un suelto político en nuestras columnas.

Por eso que nuestra revista ensanche cada día el número de sus lectores; y que cada día sean más los que nos favorecen con sus escritos.

Por eso, el que mereciera ser apoyada por el Sr. Gobernador civil y Junta provincial de Agricultura en su campaña contra *La langosta*.

Por eso, en fin, que hoy como en nuestro prospecto hace seis meses, llamemos de nuevo á trabajar por los intereses morales y materiales del país, á todos los hombres de buena voluntad.

Empero... ¿por qué no decirlo? A pesar de cuanto dejamos apuntado, y que tan honroso es á nuestra publicación, todavía la empresa necesita algo más si ha de continuar su tarea; necesita el apoyo material que dan las suscripciones, y que todos los suscritores de fuera de la capital paguen puntualmente sus cuotas.

Cuando nuestra revista vió la luz pública, muchos dijeron:—este periódico no vive dos meses: en Leon no se sostiene una publicación tan costosa, ni se llenan, dándolas interés, tantas columnas.—Ni una ni otra sentencia se han cumplido, por fortuna: la segunda, porque han sido no pocos los que la han favorecido con sus escritos: la primera... porque la empresa de LA CRÓNICA DE LEON estaba resuelta á cubrir por más de esos dos meses el alcance que las suscripciones dejaran.

Más como pudiera llegar un día en que los sacrificios que impone el sostenimiento de nuestro semanario pesáran demasiado sobre los encargados de sostenerle; para que este caso no se dé, es preciso, como ya hemos indicado, que todos los suscritores paguen con puntualidad, y que nuestros amigos y corresponsales, á quienes tantos favores debemos, nos den uno más tratando de aumentar el número de nuestros abonados.

Ya lo escribimos otra vez, ¿quién que siendo nuestro suscriptor y teniendo deseo de que LA CRÓNICA DE LEON continúe, no podrá traer un amigo, pariente ó convecino á nuestras listas de suscripción?

SECCION DOCTRINAL.

DE CANGAS DE ONÍS Á SAHAGUN.

Aun cuando siempre que hemos recibido originales para nuestra Revista, les hayamos publicado con gran satisfaccion; pocas veces, sin duda, lo habremos hecho con tanto como tenemos hoy, al transcribir en nuestras columnas los párrafos de

una carta, que llegó á nuestras manos cuando ya estaba en prensa nuestro número anterior, por lo cual, aunque con sentimiento, hubimos de dejarlos para éste.

Nunca, sin embargo, es tarde para tratar asuntos de tanto interés como el que entraña la carta á que nos referimos; y LA CRÓNICA DE LEON, fiel á su programa, se hace gustosísima eco de lo que ha tenido á bien escribir con motivo de nuestro artículo de «Palanquinos á Villanueva» el ilustrado comunicante que desde Riaño tanto nos favorece en esta ocasion, como en otras muchas nos ha favorecido.

Y hasta tal punto estamos identificados con él, y hasta tal punto hacemos nuestras todas y cada una de sus palabras, que LA CRÓNICA DE LEON, al hacerlas suyas, se felicita de ser quien ahora públicamente levante la voz primera en defensa de los grandes intereses, que abandonados yacen en el olvido en el que, al parecer, se tiene la carretera de Cangas de Onís á Sahagun; intereses tanto más respetables, tanto más atendibles, cuanto más atrasado se encuentra el país que ha de recorrer, virgen en todo, segun la gráfica frase del autor de la carta que motivá estas líneas.

Con nuestros Echaverriás,
Ricardos y Juan Bautistas,
Haremos los fomentistas
Canales, caminos, vías.

Y á estos gritos colosales (1)

Responde el Gobernador:

—Os haremos, si señor,

Caminos, vías, canales.

Como recordarán nuestros lectores, esto decía ante una numerosa concurrencia, entre la que se hallaban nuestras autoridades é ingenieros de caminos, con aplauso de todos, y en ocasion de brindar en un banquete en honor de la conclusion de la carretera de Palanquinos, el Sr. Gefe de Fomento de la provincia.

Pues bien, si tales son los buenos propósitos y deseos de personas que tanto pueden en asuntos de esta índole ¿no deberemos prometernos, que lo que hoy recuerda LA CRÓNICA DE LEON, sea escuchado? ¿No es tiempo de que nuestra provincia por tantos títulos digna de proteccion, vea si puede compensar en algo las inmensas pérdidas con que las revueltas de esta turbada época la postran más y más?.....

(1) Los gritos de los que piden canales y caminos.

Pero... dejemos hablar á nuestro celoso corresponsal y colaborador que dice así:

«Acabo de ver en LA CRÓNICA cómo se ha inaugurado la carretera de Palanquinos á Villanueva, y he visto con envidia y satisfaccion, pero satisfaccion humillada por aquel vicio capital, cómo prospera poco á poco alguna parte de nuestra provincia, mientras que ésta, este precioso rincón de ella virgen y fecundo, duerme el sueño del olvido, hasta el punto de ser desconocida en casi el resto de España.

La descripción de las utilidades de la nueva carretera de Palanquinos á Villanueva, despierta en mí, una vez más, el ferviente deseo de ver terminado el proyecto de la carretera que está *estudiada, trazada, subastada* y... *paralizada*, que partiendo desde Cangas de Onís terminara en Sahagun, poniendo en abierta comunicacion toda la parte oriental de Asturias, que solo tiene vias espeditas con la provincia de Santander por Rivadesella y Llanes, y con Castilla por el puerto de Pajares.

Supérfluo es que yo refiera toda la inmensa importancia que tendría esta carretera, pero es más supérfluo el olvido y el desinterés que se toman los que podrían activar este asunto.

Este es un país virgen en todo. (Únicamente la epidemia *política* ha infestado estos pueblos con sus mefíticas emanaciones.) Esta es una inmensa cuenca metalúrgica y carbonífera; aquí hay montes maderables, solo comparables á los mejores del mundo, aquí hay mucho terreno inculto esperando que le llegue su hora; la flora de este país es preciosa, y si bien las producciones naturales son escasas en un rádio de seis leguas, no lo son en las demás zonas que cruzaria la carretera, supliéndolo en aquellas la abundancia de rica y delicada cuanto abundante trucha y la cuantiosa manteca, que ya hoy se exporta al resto de España y al extranjero, disfrazada á lo flamenco (como si al natural no fuera buena), y donde se recria gran copia de ganados.

Hay, además, construidas dos leguas de carretera en los Beyos, garganta intermedia entre Asturias y Leon, que costaron algunos millones, sin ejemplar en ninguna carretera de España, y quedarían sepultados entre estas cordilleras si el proyecto no se realizara.

No quiero molestar más tiempo, y solo he anotado las precedentes líneas para que LA CRÓNICA DE LEON se ocupe en obsequio de la provincia entera de este importante asunto, llamando la atencion sobre ello, para que se despierten y animen aquellos resortes que, enmohecidos, tienen paralizada la rueda montañesa, sin tomar nunca parte en el movimiento é impulso de la gran máquina del progreso.»

Insistiremos más sobre asunto de tan vital interés: entre tanto, damos públicas gracias por su ilustrado celo, á nuestro comunicante y amigo.

LEON.

V.

HOMBRES ILUSTRES.

En la época que vamos recorriendo, merecen asimismo recordacion honorable el famoso capitán Fernán Rodríguez Castellano, y el caballero Don Diego Lopez. Mereció el primero, de D. Fernando II, copiosísimas mercedes, siendo la más señalada el gobierno de las *Torres de Leon*.

D. Diego era de ánimo tan resuelto é inquebrantable que la fortaleza de Alcántara hubo de ceder á su firmeza: su piedad y munificencia cedióronla despues á los caballeros de la misma orden.

Más adelante, reinando D. Fernando III, importó en Leon el error albigense un tal *Arnaldo* velocísimo escritor y corruptor desapoderado de los Santos Padres. *Miente, que algo queda*, fué, es, y será por siempre, el lema de todos los farsantes.

Y en Leon quedó tanto por entonces, que la heregia albigense halló regalada acogida en casas de ilustre abolengo, en palacios y hasta en los claustros y las Iglesias.

Dícese que Arnaldo fué castigado para su enmienda por San Isidoro de una manera terrible y milagrosa; pero su orgullo no pudo sufrir la correccion; y al cabo murió impenitente.

No tuvo con este fin la turbacion: se fingieron milagros de Arnaldo: los obispos escomulgaron á los disidentes; pero como suele acontecer, con estas medidas más y más se exacerbaron y embravecieron los ánimos; y la pestilencia cundía y cundía, hasta que un Diácono celosísimo, natural de Leon y residente en Roma, la acordonó y extinguió, sin valerse de otras medidas, que interponer el valimiento que su virtud y sus oraciones tenían cerca del Omnipotente.

A la estirpacion completa de error tan funesto contribuyó muy poderosamente con su célebre refutacion titulada *de altera vita fideique controversiis contra albigenses*, D. Lucas de Tuy, hijo de Leon ó de su comarca y canónigo de San Isidoro; pero quien ha traído hasta nosotros entre corrientes de oro su nombre ilustre, es su *Chronicon mundi*, empresa colosal para aquellos tiempos, y que revela un ingenio de primer orden. Tiene con todo los mismos defectos que los cronicones de la edad media.

Alcanzó tambien estos dias San Martino, natural de Leon, ó de Palazuelo de Torío. Viajó por diversas provincias de España: fué á Roma: visitó

á Jerusalem; y á la vuelta y llegada á Leon se ordenó de sacerdote primero, y profesó luego en el Monasterio de San Marcelo, pasando despues al de San Isidoro. Sus talentos vastos y profundos abri-llantábanse y enriquecíanse con una erudicion sólida y estensa. Escribió obras muy notables, siendo la mejor entre las más buenas la *Concordia del viejo y nuevo Testamento*.

En esta misma centuria, por los años de 1256, nació en Leon el bizarro, el cumplido caballero, el tipo sublime de fidelidad, D. Alonso Perez de Guzman.

Habiale confiado el rey D. Sancho la defensa de la plaza de Tarifa contra las pretensiones del Infante D. Juan: éste, más estrechamente aún que la plaza, asedió el corazon magnánimo de Guzman con la cohorte poderosa del oro, dignidades y amenazas. Nada pudo penetrar la triplicada coraza del honor, bizarría y fidelidad, que broquelaba el pecho de D. Alfonso.

Exasperado el infante, y revolviéndose como una vívora, acudió, para rendir tan fina lealtad, al recurso más bárbaro que refieren las historias. Apodérase del hijo de Guzman; y le presenta ante los muros con el siguiente horroroso dilema: ó la entrega de la plaza; ó la muerte de tu hijo. Reñidísima fué la contienda que se trabó en el pecho de Guzman, entre el amor paternal y la fidelidad prometida; pero á poco, aparece y destácase severa y triunfante, como las columnas de grandiosos y derruidos alcázares, la palabra empeñada en medio de las ruinas de su corazon destrozado con el sacrificio que presenciaba del hijo de su alma....

A precio tan sangriento alcanzó el renombre de *Bueno!*

D. Pelayo Galban, leonés, Cardenal legado en España, Señor de Gusendos y de muchas casas en la calle de la Rua, fué tambien de las figuras más brillantes del siglo que relatamos. El título principal de su gloria es el haber dirigido en tiempo de Honorio III la cruzada en Palestina.

Bien quisiéramos ofrecer á los lectores una relacion completa de todos los hijos de la provincia, que, ya en mucho, bien en poco, la hayan ilustrado; pero despues de lo dicho ¿á qué llenar páginas con una centena de medianías de que ya nadie se acuerda?

Lo que no pasaremos en silencio por ser de mucho lustre y honra para León, es el catálogo—si no integro, una parte—que de familias ilustres trae el P. Lobera. ¿No será, siquiera en esto, autoridad competente?

Pues en esta ciudad se meció la cuna de las familias más ilustres de España: aquí en el regazo de esta madre de héroes se criaron, y tienen su estirpe, y florecieron, los Ponces de Leon, los Ponces de Minerva, los Ponces de Cabrera, los Guzmanes, los Quiñones, los Cansecos, los Lorenzanas, los Villafañes, los Quiroses, los Vacas, los Tobares, los Escobares, los Cerecedas y otras cien familias más, que han llenado el mundo con la fama de su nombre.

Ahora para cerrar la brillante pléyade de varones preclaros de esta primera época, vamos á poner á la vista de los lectores la simpática figura de Juan de Encina que, si bien no nació en Leon, fué Prior en ella.

Dotado este insigne sacerdote de vivo y profundo ingenio, fantasia creadora y brillante imaginacion, fué el verdadero padre del Teatro español y portugués. Sus famosas coplas de *Mingo Revulgo* en las que campean la sal ática, el gracejo delicado, el principio del enredo dramático, y todas las galas y lumbres del gayo decir, le alcanzaron un lugar muy distinguido entre el laureado coro de los vates.

CRÓNICAS.

NACIONAL.

El Sr. D. Ramon Iglesias, santiagués y uno de los que como relojero goza de merecida reputacion universal, ha presentado en la exposicion regional de Santiago un magnífico reloj de sobremesa, con cuatro esferas, en las que aparecen los nombres Madrid, París, Lóndres y Roma, otras tantas exposiciones en que el Sr. Iglesias ha sido premiado.

Por datos más que probables se calcula en treinta mil personas las que entraron en Santiago de Galicia, solamente el domingo 25, y en más de cuarenta mil las de los demás dias, dando un total de setenta mil los forasteros que asistieron á las fiestas del Apóstol en el presente año Santo.

Con las medallas para los expositores españoles que concurrieron á la exposicion de Viena, llegadas últimamente á Madrid, se han recibido ya todos los premios que en dicho certámen correspondieron á España. Hay, pues, en el Ministerio de Fomento:

Diplomas de honor (sin medalla)	8
Medallas de progreso (con diploma)	112
Medallas de mérito (con id.)	367
Medallas de arte (con id.)	21
Medallas de buen gusto (con id.)	6
Medallas de cooperacion (con id.)	41
Diplomas de mérito	555

Total de premios 1.110

La sociedad protectora de los animales y las plantas de Cádiz, ha abierto por fin el concurso, hace tiempo anunciado, al premio de la Señora viuda de Dollfus para la mejor Memoria contra las corridas de toros, consistente en 500 francos, diploma honorífico, y 25 ejemplares de la Memoria que imprimirá con otra cantidad igual, cedida por la misma Señora.

Habrán también accesit, que consistirá en un diploma, las obras se dirigirán á la secretaría en el plazo de tres meses.

Los periódicos políticos han publicado correspondencias y noticias dando cuenta de las magníficas fiestas celebradas en Santiago el mes anterior. Nosotros, que con tiempo dimos á conocer parte de los programas de festejos, nada hemos querido decir despues por suponer á nuestros abonados al corriente de todo; empero, recibimos una carta-artículo de un amigo querido que ha tenido la fortuna de presenciárselas, y en ella, por via de postdata, nos dá las siguientes noticias:

El Sr. Magistral fué el encargado del sermón; hicieron las ofrendas el Sr. Gobernador civil de La Coruña, y los Reverendos Obispos de Zamora, electo para Valladolid y Auxiliar de Madrid, electo de Mondoñedo, celebró de pontifical el Arzobispo de Santiago, durando la solemnidad de nueve á dos de la tarde; asistieron varios caballeros del hábito de Santiago con los mantos de la orden, la espaciosa Basílica, con su coro y corridas tribunas, estaba materialmente cuajada de fieles, que cuando se movía el *vota fumeiro* le seguían con la vista, formando con el movimiento de sus cabezas como oleadas del mar. Añade que no bajaría de 3,000 el número de comuniones que se repartieron cada uno de los ocho días anteriores á la fiesta, y que los juegos florales, iluminaciones y demás estuvieron también brillantes en estemo.

En el próximo número publicaremos el artículo que hemos mencionado.

ESTRANJERA.

El *Scientific americano* publica las esperiencias hechas por el director del jardín botánico de Gheust, M. Van Hulle, sobre la planta Vitoria régia, ó azucena de hoja gigantesca. Tendida una de éstas sobre el agua, sostuvo á un niño sin hundirse y luego á un hombre, elevando despues el peso hasta llegar á colocar con ladrillos 760 libras que aún sostuvo en parte la hoja antes de comenzar á hundirse.

Un periódico inglés arroja sobre la Francia la comparacion de lo que en la instruccion pública gastan este país y la Alemania, y hace constar que no

obstante el subido presupuesto ordinario alemán, que en el año económico finado era de 43.790,000 marcos, aún ha gastado 8.350,000 marcos de presupuesto extraordinario para mejorar dicho ramo, haciendo que resulte cada habitante por dos marcos, ó sea dos y medio francos, mientras que Francia sólo aparece consagrando un franco por habitante para la instruccion. Al presupuesto importante referido hay que agregar los cuantiosos gastos que los municipios alemanes hacen en favor de la instruccion pública.

Los relojes públicos de Paris, serán movidos por telégrafo conforme el del Observatorio, si se adopta el informe de un ingeniero que propone unir aquel al de Luxemburgo y luego este con todos los de la ciudad.

El reloj del Observatorio, que sirve de base á todos los estudios y cálculos astronómicos, está colocado en las catacumbas para evitar la trepidacion, y no tiene más error que el de una fraccion de segundo por año.

Un sueco, Mr. Rubenson, debe hacer en breve en la exposicion de geografia abierta en Paris, en las Tullerías, experiencias de la reproduccion artificial de auroras boreales. Hay ya obreros trabajando en la construccion de un pabellon destinado especialmente á esas esperiencias.

LOCAL Y PROVINCIAL.

Hemos recibido y publicaremos con mucho gusto en nuestro próximo número un bonito artículo sobre la Canalizacion del Esla. Esto dá una prueba más del interés con que se mira nuestra Revista y de lo mucho que se le favorece con escritos, segun indicamos en nuestro primer fondo.

Ha sido nombrado dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Coria, el canónigo de ésta, nuestro querido amigo, D. Bernardino Salazar y Mac-Mahon, á quien enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

En el *Boletín oficial* del lunes último se publica una Real orden circular, expedida por el Ministerio de Fomento con fecha 14 de Julio, en la que, despues de un razonado preámbulo, se dictan diferentes disposiciones encaminadas á evitar la estension y agravacion de un mal que hoy sufren los ganaderos españoles, cual es la enfermedad de los ganados conocida con el nombre de glosopeda.

Reunion de las Juntas de Sanidad en los pueblos en que las haya, y creacion de las mismas donde estas no existan; vacunacion del ganado como eficaz preservativo; separacion de las reses enfermas, con terrenos y abrevaderos aparte; lavado y

desinfeccion con cloro de los wagones en que se trasporten reses, despues de cada viaje, hé aquí las disposiciones contenidas en la citada Real órden, y eficazmente recomendadas por el Sr. Gobernador al publicar esta; disposiciones que es necesario poner luego en práctica si se ha de conseguir el estermio de una enfermedad que, segun el referido preámbulo, es ya tan terrible que hay campos en Castilla, donde los animales muertos é insepultos, que por su gran número no han podido ser devorados por los lobos, llenan la atmósfera de miasmas pestilentes.

Nosotros, por nuestra parte, recordamos á nuestros suscritores que en los números 9 y 10 de LA CRÓNICA DE LEON hemos publicado un extenso trabajo, escrito por D. Martin Nuñez, profesor de la Escuela de Veterinaria, donde se dan reglas y recetas para la extincion de la glosopeda.

Nuestro apreciable amigo y colaborador don Marceliano Alvarez Muñiz, Ingeniero agrónomo y Secretario que fué de la Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, ha sido nombrado profesor de la Escuela general de Agricultura de Madrid. En virtud de este nombramiento, deja la representacion que en esta ciudad tenía del Centro general de construcciones, proyectos y tasaciones.

Damos á nuestro amigo la enhorabuena por su nuevo destino; advirtiendo de paso á nuestros lectores, que si bien la distancia separa de nosotros al Sr. Alvarez, no por eso dejará este de seguir favoreciéndonos con su ilustrada colaboracion.

LISTA DE LAS CARTAS DETENIDAS POR FALTA DE FRANQUEO EN ESTA ADMINISTRACION DE CORREOS.—D. Ceferino Alonso de Armiño.—Sr. Ayudante de la Inspeccion del Gobierno en la línea de Asturias.—D. Gregorio Siguerey.—D. Vicente Miranda.—D. Juan Martinez.—D. Baltasar Gonzalez.—D. Anselmo Fernandez Vuelta.—D. Antonio Diez Garcia.—D. Ramon de Robles.—D. Santos Cubría.—D. Dimas Solis.—D. Cipriano Rivera.—D. Lucas Cuesta.—D. Antonio Sateña.—D. Domingo Merino.—D. Felipe Martinez.—D. Gregorio Lesama.—D.^a Gregoria Garcia.—D. Ignacio Martinez.—D. Angel Fuente.—D. Francisco de la Cruz Nogueira.—D. Gregorio Fernandez.—D. Santos Rey.—D. Jacinto Gonzalez.—D. Domingo Ramos.—D. Pedro N.—D. Angel de la Puente.—D. Manuel Labrador.—D. Cruz Alvarez Cigales.—D. Ramon Diez Gonzalez.—D. Pedro Fernandez Bermejo.—D.^a Dolores Garcia.—D. Jacinto Argüello, dos cartas-periódicos.

Han sido nombrados: Dean de la S. I. Catedral de Leon, el Sr. D. José Colsa y Pando; Arcipreste de la misma, D. Juan Mezquita y Garcia; Arci-

preste de Astorga, D. Rafael Pernía; Maestrescuela de la misma iglesia, D. Valentin Castro y Varela.

Se halla vacante el Registro de la propiedad de Ponferrada, por traslacion de D. Buenaventura Agulló y Prats; es de 4.^a clase, con fianza de 1.125 pesetas, y se ha de proveer por oposicion.

Tambien se halla vacante la plaza de Médico-cirujano de Rabanal del Camino, dotada con 250 pesetas por la asistencia de 20 familias pobres, pudiendo contratar el que la obtenga con 400 vecinos.

En la calle de la Rua, esquina á la del Conde de Rebolledo, se ha establecido una nueva Administracion principal de la Lotería Nacional, á cuyo frente se halla el antiguo y probado empleado del ramo, D. Manuel Rodriguez.

Vemos con gusto que en nuestra capital aumenta cada dia el número de establecimientos públicos de todas clases; prueba de ello es la bien servida Horchatería que acaba de abrirse en los portales de la Plaza y la elegante tienda de conservas y ultramarinos que en la calle de la Rua, número 18, acaba de abrirse al público.

LECCION MEREcida.—La conducta que nos hemos trazado para con *El Porvenir de Leon*, no nos ha permitido contestar á sus últimos alfilerazos, pero como por inocentes que estos sean, no todos están en el caso de aguantarlos, uno de nuestros queridos é ilustrados colaboradores se ha creido en el deber de dar al intemperante colega la merecida leccion que entraña el siguiente remitido, y que de todas veras deseamos aproveche.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE LEON.

Muy señor mio, de toda mi consideracion: con esta fecha remito al periódico *El Porvenir de Leon* las siguientes líneas, por atenuar en parte los infundados cargos que me dirige en uno de sus últimos números, pudiendo V. hacer de esta carta el uso que crea más conveniente y quedando de V. siempre afmo. S. S. Q. B. S. M.—M. DE LA C. A.

«Sr. Director de *El Porvenir de Leon*.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: estimaré de su imparcialidad y buen criterio se sirva insertar en su periódico las presentes líneas, que remito tambien á LA CRÓNICA DE LEON, motivadas por las calificaciones que he merecido de *El Porvenir*, número 1,224, con ocasion de unos efímeros trabajos míos, que se han visto honrados en las columnas de LA CRÓNICA.

Supone V. que mis poesías á la bella *Margaritha* han sido inspiradas por una idea política y, en un momento poco meditado, califica *carlista* («carlitos») á su autor y «pájaro de cuenta.»

No es mi ánimo hacer hoy profesion pública de fé política, pues no tengo de ello necesidad, tanto más, cuanto que mis amigos y mis correligionarios me conocen bastante y esto me es suficiente. Para

tranquilidad de los que vean en LA CRÓNICA poesías mías á *Margarita*, é impedir vuelvan á errar en sus juicios, debo manifestar que están dedicadas á una linda señorita, muy conocida en la buena sociedad madrileña y que lleva un ilustre y nada sospechoso apellido.

Con respecto á las «mil y una tonterías» que su severa crítica ha visto en «Un viaje de recreo á Toledo,» espera que se reseñen ó detallen para procurar corregir sus defectos, S. S. Q. B. S. M.—M. DE LA C. A.

VARIEDADES.

LA SOLEDAD.



¡Qué triste y hermosa es la soledad!

Estas dos situaciones tan incompatibles en un solo momento, son una verdad bien manifiesta.

¡Qué tristeza infunde la soledad al desgraciado!

¡Qué hermosura y qué encanto tiene la soledad, cuando la conciencia está tranquila ó el alma fatigada por el estruendo del mundo!

Si el desgraciado se halla solo, aún en medio de la sociedad más numerosa, viendo cruzar ante él un turbión de gentes que pasan en magníficos carruajes arrastrados por briosos corceles, ó grupos alegres y bullangueros que, sin saberlo, van insultando su desgracia, y pasan otros y otros ciento y nadie repara en la miseria y en el dolor que se esconde en el muro de una puerta.

¡Qué tristeza!

Esta es la soledad más triste que puede concebirse, porque esta puede ser el complemento, el epílogo de una serie de desgracias.

No fué mi intento, al principiar estos borriones, recordar esta clase de soledad, sinó la soledad hermosa, la soledad tranquila que tantos encantos y atractivos ofrece al espíritu.

¡Cuan sábios admiro aquellos eremitas que, abandonando el mundo y sus placeres, los más de ellos con elementos sobrados para gozar y disfrutar de los encantos de la vida (que algunos tiene), huyeron de las populosas ciudades y vistiendo un holgado y rústico trage, con un báculo y un libro se fueron al desierto para no volver á salir de él!

Allí nadie les molestaba; como el espíritu no se fatigaba ni tampoco la materia, ni tenían necesidad de dormir mucho ni de descansar mucho; me les figuro paseando, leyendo siempre su libro favorito y por distraccion y utilidad cultivando un pequeño terreno. Luego, para regalo del alma, engolfarse en frecuentes contemplaciones, ya de la grandeza de la creacion ya de las maravillas de la naturaleza, y de este modo se comprende la aversion que tendrían al mundo y la afición más decidida á la vida solitaria.

A estos hombres les admiro; además de santos,

filósofos consumados y en vez de ser los hombres más grandes, creo que son los grandes más pequeños.

¿Quién distraía allí sus devociones? ¿Donde podía ser más poderosa su voluntad? Tenían para comer lo suficiente (no sé que ninguno muriese de hambre) y con poco trabajo: ningun disgusto les molestaba, nada terreno les fastidiaba, ¿que cosa mejor? Ni tenían amigos importunos, ni enemigos que les quitaran el sosiego; estos no hacen falta en ninguna parte, pero en la soledad no se advierte la falta del amigo.

¿Qué mejor amistad que la del *yo*?, el alma en sus íntimas relaciones con la materia, ó se comunica con ella estableciendo una amistad constante y agradable, ó se abstrae de ella dejando en soledad el cuerpo y marchando sola á las regiones intelectuales.

La amistad supone sociedad: ¿qué cosa más fastidiosa que la sociedad? La sociedad impone mil y mil deberes, ya en forma de leyes que se traducen en obligaciones, ya en forma de exigencias que se convierten en sacrificios. Impone el modo de vestir, impone lo que se ha de hablar, no consiente que uno calle y si habla ha de hablar aquello, precisamente aquello, que ella quiere; en una palabra, hasta reglamenta las horas de comer.

¿Puede vivirse con más esclavitud?

La sociedad es causa de las guerras, de los crímenes, de muchos vicios y..... me cuesta trabajo confesar que de muchas virtudes; porque estas virtudes son siempre para remediar las desgracias que la sociedad ocasionó, y la virtud es independiente é individual, ó no es castiza, y la virtud no necesita de la sociedad para existir, mientras que esta sin aquella sería un infierno prematuro.

La sociedad engendra todas las necesidades; la soledad las destruye.

Pues todo esto y mucho y muchísimo más fué lo que movió á los antiguos ermitaños (solitarios) para abandonar el mundo.

¡Qué sábios y qué acertados fueron!

(Se concluirá.)

ACTUALIDADES.

—¿Dónde te bañas este año, en Gijón, ó en Santander?

—Dónde quiera mi muger, si es que me permite el baño.

Y ella, que estaba presente, dijo:—si quieres bañarte, puedes ir á chapuzarte del Bernesga en la corriente.

Lo que está pasando con el paseo de San Francisco es ya escandaloso; nada habíamos querido decir nosotros hasta ahora, porque nunca pudimos imaginar que el abuso llegara á tal extremo.

Se empezó por tender una espesa capa de arena

gruesa, en la que se metían los paseantes hasta el tobillo; visto esto, se dió en regar el paseo de un modo que se convirtió aquel en un charco, obligando al público á huir de aquel sitio, y hoy es el día que no se pueden poner allí los pies; mientras tanto, los que deben poner el correspondiente correctivo se cruzan de brazos esperando sin duda que el piso se endurezca á fuerza de agua.

En verdad que solo en Leon pasan estas cosas.

PENSAMIENTOS.

SONETO.

Piensa el rey en su cetro y sus estados;
Piensa el rico en los bienes que atesora;
Piensa el monge en la paz encantadora
Que goza allá en sus cláustros ignorados.
El que tras goces vá desenfundados,
Piensa del mundo en la risueña aurora;
El labriego en el sol que el campo dora;
En sus queridos hijos los casados.
Y piensa el sábio en cuanto el orbe encierra;
Y piensan en su mal los infelices;
Y piensan los guerreros en la guerra;
Y piensa el cazador en sus perdices;
Y el físico en los astros y en la tierra.....
Pero más piensa un romo en sus narices.

SILA.

Á SALAMANCA.

FRAGMENTOS INSPIRADOS POR LA CHARADA INSERTA EN
EL NÚMERO ANTERIOR.

A. E. C. D., autor de la charada.

¡Salamanca! de la ciencia
Inmortal excelsa cuna
En tu recinto se aduna
Saber y magnificencia.
En tí de artista atrevido
El cincel, las piedras *cala*
Y á la pintura en tu *sala* (1)
Vida la dá el colorido.
Con entusiasmo sin tasa
Medita Juan de Toledo,
Y Rada, Gutier, Salcedo (2)
Dirigen de Dios la *casa*.
En ella como escultores
Los Sardiñas y Gallegos
Forman caprichosos juegos
Enlazando pétreas flores.
En tu oído la corriente
Mansa del Tormes, murmura
El poema de ventura
Cantado tan dulcemente. (3)
¡Elmántica! ¿á dónde fueron
Los sábios, tus hijos caros?...

(1) Se alude á la Rectoral del colegio de Irlandeses. Esta sala tiene muy buenos frescos debidos al pincel de D. Pedro Micó.

(2) D. Juan Rivero y Rada, D. Pedro Gutierrez y D. Diego Salcedo, dirigieron sucesivamente la construcción del espacioso y magnífico templo de S. Estéban, ideado por D. Fray Juan Alvarez de Toledo.

(3) La oda de Fray Luis de León, titulada: «La vida del campo»

¿Dó los varones preclaros
Qué tanta gloria te dieron?...
Han muerto ya! negra losa
Guarda sus despojos yertos,
Y las fosas de esos muertos
¡Ay! han formado tu fosa...!

V. G. DE RIVERA.

Han visitado últimamente nuestra Redaccion, las importantes publicaciones periódicas: *La Revista del Circulo agrícola Salmantino*, que como su nombre indica, está dedicada al fomento de la Agricultura; *La Revista de la Sociedad Económica Matritense*, órgano de la misma, y las *Crónicas de la Agricultura Española*, revista quincenal de intereses generales del cultivo agrario. A las tres enviamos nuestras cumplidas gracias y deseamos todo género de prosperidades.

La Revista Popular, es un excelente semanario ilustrado que se publica en Barcelona, con aprobación de la autoridad eclesiástica, todos los sábados; consta cada número de 16 páginas en 4.º mayor á dos columnas, papel superior é impresion esmerada, con dos buenos grabados; tiene además cubierta con anuncios y folletín.

En los cinco años que lleva de publicación ha ido mejorando de modo que ha llegado á ser el periódico mejor y más barato que se publica en España; pues solo cuesta 12 reales cada medio año, dirigiéndose á la Administracion, calle del Pino, 5 bajos, y 14 por medio de corresponsal. Se admiten suscripciones en la Administracion de esta revista.

CHARADA.

Petra; si tienes que ir
Al *prima* y *tres*, ten cuidado;
Que me dará mucho enfado
Si te veo divertir.
Y ven pronto, pues espera
Mi esposo para comer,
Porque sinó, has de saber
Que te *segunda* y *tercera*.
Si lo cumples de este modo,
Ya que *dos* y *prima* soy
Te prometo desde hoy
Darte algo más que mi *todo*.

SILA.

CULTOS.

El martes celebra la parroquia de San Lorenzo la fiesta de su patrono, con Misa solemne y panegirico que pronunciará D. Esteban Martinez, parroco de Villafruela. Estará S. D. M. de manifiesto, reservándose por la tarde.

El domingo 15, se celebra en la Catedral la fiesta de su Santa Patrona predicando D. Pedro Montañés, ecónomo de Villada.

SUMARIO.

I. La Crónica de Leon.—*Seccion doctrinal*: II. De Cangas de Onís á Sahagun.—III. Leon, (continuacion).—*Crónicas*: Nacional, Estrangera, Local y provincial.—*Variedades*: La soledad.—Sueños.—Poesías.—Charada.—Cultos.—Anuncios.—Folletín.